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I) BASE ET REPERE ORTHONORMES
Soit B (;,;) une base de V,.

1) La base B est dite orthogonale si i. j ={
2) La base B est dite normée si |ﬂ| = ";" =1

3) Une base orthogonale et normée s’appelle une base
orthonormee.

4)Soit O un point du plan et Soit 'R(O;f; j ) un repere du
plan () ;:On dit que le repere # est orthonormée si la base

B(i: j )associé a # est orthonormée.

II) EXPRESSION ANALYTIQUE DU PRODUIT
SCALAIRE.

L’espace V,est rapporté a une base orthonormée B(i : j)
Soient: u =xi+ yj et v=x'i+ Yy j deux vecteurs de V,

3) t—;J_Gaxx'-i-y.v':O
4)Si A(x,;y,)et B(x,:y,) alors

AB=||AB" =yf(x; —x, )2 +(ys =4 )2

I11) PRODUIT SCALRE ET LIGNES
TRIGONOMETRIQUES.

Théoréme :L’espace V, est rapporté a une base
orthonormée B(i'; j )Soicnt t-;(x; y) et ;( X" y')

'+ yy' det (u; v)

! 4
¥, . AY = XY
COS(u;l')=—r— h et Sinf = ———— = ————~



IV) DISTANCE D’UN POINT PAR RAPPORT A UNE
DROITE.
1) Vecteur normal sur une droite.

Soit D( Au ) la droite passante par A et de vecteur

directeur u : tout vecteur n non nul et orthogonal a u
s'appelle un vecteur normal sur la droite(D).

Remarque :Si n est normal sur une droite (D) : Tout

Vecteur non nul colinéaire avec n est aussi Normal sur la
droite (D).
Si(D): ax + by + ¢ = 0 est une droite dans le

plan alors " (—bsa)). et le vecteur n (@:b) normal sur la
droite (D).

2) Equation d’une droite définie par un point donné et un
vecteur normal.

Propriété :Soient A(x,;y, ) un point donné, et;r(a;b)

un vecteur non nul. La (D) la droite qui passe par A et qui admet n comme vecteur normal

b -
Virfle ORXRAZITE=C oy A (P-¥) 4 b(r-9 =
ol}U%“)D/)"’C:b

Exemple : déterminer une €équation cartésienne
de la droite (D) qui passe par A(0;1) et qui admet n(2:1)

comme vecteur normal

Do (D) Iyiy - 1=0
D6 0dnt e Nalle = pam o - .

Théoréme :Soient la droite (D): ax + by +c=0et
M (x,: ¥, ) un point dans le plan.

La distance du point M, ala droite (D) est :

lax,, + by, + |

M, H =
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Soit/(2;2) et J(1 :0) respectivement les milieux des segments| AB|et[ AC].

Soit (A ) la médiatrice dy segment[AB] donc(A)
Soit M (x; y)

est la droite passant par / et de vecteur normal AB
un point du plan. On a AB(—4;4), d’ol :

Me(A)= AB.IM =0 ~4(x-2)+4(y-2)=0
Par conséquent : (A): x-y=0

. Soit(A') la médiatrice de[ AC], donc( A') est la droite passant par J et de vecteur normal AC.

Soit M (x;y) un pointdu plan. On a E(-60) d’ou :

M e(A')=AC.IM =0 —6(x-1)+0(y-0)=0
Par conséquent : (A"): x-1=0

* On sait que le centre Q de cercle (C ) est le point d'intersection de ( A) et (A') , le couple ( X, y) des

.
—yv=0

coordonnées de () est solution du systéme : < * ly 0 —>x=y=1 doan(l;l).

X—1=

Le rayon de cercle(C Jest: R = AQ) = \/(T~4)2 +(1—0)2 =10

Par conséquent, une équation cartésienne du cercle(C )est: (x—l)2 +(y— 1)2 =10
ou encore : (C): x4y - 2x-2y+8=0
/e
\ / L et T Y
@REPRESENTATION PARAMETRIQUE D’'UN CERCLE

Proposition

Le cercle ( C )de centre Q(a ;b) et de rayon R est I'ensemble des points

y= b+R 0
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=a+R
M (x; y)du plan qui vérifient le systeme : {x dopasel (fe ]R)
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%  systéme est ap lé nne ‘«‘_,jrésemaﬁon paramémque du cercle (C )

1) On consideére le cercle (C )de centre Q(2;3)etde rayon R=5

x=2+5¢c0s€
Une représentation paramétrique du cercle (C ) est donnée par : { (6€R).

y=3+5siné
—-————-—-—_

, 2 . .t u plan tels que -
2) Déterminons I'ensemble (") des points M (""-v)d P

(x=2+4c0sb (OEIR)
)?:—3+4Sin9
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(9 ENSEMBLE DES POINTS M(X ; y) DU PLAN
TELS QUE: x2 + y2 +ax+by+c=0

-

Soit(F)]’ensemble des points M (.x; y)

Ll g\, o
' 0t‘1(a;b;c)elR3etonpose:d-—-(2 +| —

2) \2,
*Sid <0, alors 'ensemble (") est vide : (M=2.

eSid =0, alors 'ensemble (F) ¢st un singleton (F) = J Q(_ﬁ e é)}
5’

eSid >0, alors I'’ensemble (F) est le cercle de centre Q(~

Exo.Xw -

(D Lot C<) Do-Chb \m}»\b W(yy) Lok e

xyyf—Qx+4y—4=0




@) INTERIEUR ET EXTERIEUR D’UN CERCLE

Soit(C )le cercle de centre Q) et de rayon R avec R >0 et M un point du planP .

e Le point M est surle cercle (G \m et seulement si: QM = K.
', '
e Le point M esta QMMAL @) Gdculementsi: QM < R.
~ ) [ B o ity
e Le point M est N Q Ol.ﬁtef\a un ()Q(C) Q LSoSnitsic OM > R.
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Prop.o'sition
i |
Soit(C )le cercle d’équation cartésicine . X -)-jz ‘-M-(-Jy =0 ou (a;b;c) R

Pour tout point M (x0 ¥, ) du plan:

e M estun point du cercle (C ) si et seulementsi: xé + yé +ax, + by, +c=0.

e M est a l'intérieur du cercle (.C )si et seulement si : xf, + yg +ax, + by, +¢ < 0.
B . . 7 0

o M est a lextérieur du cercle (C ) si et seulement si: x5 + 5 +ax, +by, +¢>0.

Ainsi, le cercle (C ) détermine trois parties disjointes dans le planP .
() POSITIONS RELATIVES D’UNE DROITE ET D’'UN CERCLE

Proposition )

Soit(C )le cercle de centre Q2 et de rayon R et(D ) une droite dans le planP
e Si d(Q;(D )) > R, alors l'intersection de (D ) et(C ) estvide: (D) (C ) =O.

eSid (Q§(D )) = R, alors Vintersection de {0 Jet{C Jestle singleton { H} ou H est le point de
contact ( ou de tangerice; de Lo fraivs 2 1ot uit cercle { C }
- eSid (Q;(D )) < R, alors Vindersection dei L et s Jestun bipoint{A;B} :
Aﬂ, 2 o o

T T O

A B
H
4(:(D)) > R d(:(D)) <
(D)n(C)=2 (D)~ (C)={A;B}



1) Etudions la position relative de la droite(D ) d’équation 2x+y+4=0etdu cercle Q(-1;3)

et de rayon R = 3.
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€) EQUATION CARTESIENNE D’UNE DROITE TANGENTE —

A UN CERCLE EN UN POINT DONNE DE CE CERCLE

Soit(C )le cercle de centre Q et de rayon R, A(x,. ;¥4 ) un point

du cercle(C )et (T) la tangente au cercle (C )au point A.
* La droite(T') est I'ensemble des points M (x;y)du plan tels que :

AQ.AM =0
*Sile cercle(C )admet une équation cartésienne de la forme :

2 2
X +y +tax+by+c=0

O
nconsndere le cercle ( C)d équation cartésienne : x? +y*+2x—-2y—-3=0 et A(l 2)

T &sx Wony) () (%41)%4(9-¢)?=5 (<)
e (M= AL An=o




